



# 人社厅倡议错峰安排春节休假

本报讯 辽沈晚报记者胡婷婷报道 近来,国外疫情加速蔓延,国内防控形势严峻复杂,辽宁疫情反弹给广大企业和职工的生产生活带来了严重影响,也给职工返乡过年带来了不便。辽宁省人社厅等部门联合倡议全省职工留在本地过年,实行弹性休假制度,错峰安排春节假期休假,减少职工不必要的出行和聚集。

第一,留在本地过年,非必要不离辽。春节期间出行,人流量大,交通拥挤,一旦有散发病例,传播风险极大。建议减少流动,减少出行。留在本地过年,远程拜年,既减少本人和家人被感染的风险,又充分利用春节假期休养生息。

二、合理安排生产和休假,少聚集不扎堆。春节期间,人员容易聚集。

家庭聚会,走亲访友,极易为疫情传播提供机会和场合。希望广大职工尽量减少聚集性活动,尽量不要前往人员密集和密闭场所,保持1米以上的社交距离。减少聚会和聚餐,提倡家庭私人聚会聚餐控制在10人以下,特殊时期,交往“有距离”,安全才有保障。请广大企业在保证职工休息休假和工资工时合法权益的基

础上,充分尊重职工意愿,结合疫情形势、工作需要,实行弹性休假制度,错峰安排春节假期休假,减少职工不必要的出行和聚集。对于安排职工在春节和休息日加班的,要依法支付加班工资或者与职工协商安排补休。

三、关心关爱职工,抓防疫早复工。请广大企业按照省委省政府统一安排部署,高度重视、认真落实防

控主体责任,严格落实疫情防控各项举措,做好对本地过节职工的关心关爱,用心用情开展好留守职工和家属的慰问活动,保障他们的衣食住行和健康安全。要统筹规划,有序安排节后返岗复工,在做好疫情防控的同时,妥善安排好企业生产和职工生活。

## 高考适应性测试怎么考

2021年辽宁省普通高校招生考试适应性测试(以下简称“高考适应性测试”)将于1月23日至26日举行。实行3+1+2新高考改革的八个省(市)同时进行测试。沈阳市报名考生34040人,共设13个考区,92个考点,1302个考场。20日—21日,沈阳开始对全体参考学生进行考前核酸检测。



昨日,沈阳120中学高三学生进行核酸检测。  
辽沈晚报记者查金辉摄

高考适应性测试是由教育部统一安排,我省作为第三批高考综合改革试点八省(市)之一,与其他七个省(市)同步组织。测试既可以使用考生熟悉新高考试卷类型、试题结构、考试安排、志愿填报办法,也是对新高考方案实施的提前演练和各项准备工作的全面检验。

### 考前进行72小时内核酸检测

昨日上午8时30分,在沈阳市第一二〇中学体育馆内,放置间隔一定距离的安全桩和警戒线,高三学生有序地进行考前的核酸检测。

沈阳第一二〇中学副校长张伟介绍,“这次参考学生621人,加上监考教师和保安、保洁、食堂等工勤人员,共720人参加核酸检测。我们提前安排部署,今天参加检测的是高三16个班的学生,四个班一组到现

场,每组间隔20分钟。”

考试当天,考生在进入考点的校门口时,进行健康码扫描、检测体温,全程佩戴口罩进入考场。

由于今年是首次进行新高考,本次适应性测试的形式全部参照新高考进行。1月23日9时至11时30分语文,15时至17时数学;1月24日9时至10时15分物理/历史,15时至17时外语;1月25日从8时30分开始,依次进行化学、地理、思想政治和生物考试,每科考试75分钟。

### 中午学校统一配餐

考试前,考生要经过扫健康码、测体温后进入考场,在考试过程中,要求全程佩戴口罩。

张伟介绍,根据上级防疫要求规定,考生在进入考场后,所在学校将进行封闭,中午学校将统一配餐。

### 每个考生3个准考证号换3个考场

由于新高考采取“3+1+2”的选科方式,每名考生有三个准考证号。考试前两天语文、数学、物理/历史、外语在同一考场参考,第三天涉及到化学、思想政治、地理、生物学将在两个不同的考场参考。

第一二〇中学前两天设置22个考场,考试第三天由于各科参考人数不同,设置考场数量也从7个到18个不等。

第一二〇中学高三年级主任郭勇介绍,因疫情隔离原因无法参加现场测试的考生,同步进行居家答题。“我们会将答题卡提前送到这两名考生手中,每科目开考后15分钟,考试机构通过信息管理平台下载电子版试题,发放至考生,居家答题。”

## 揭秘隔离病区高龄老人治疗和护理:85岁卧床老人翻身需6名医护人员合力



沈阳市第六人民医院隔离病区护士长周长新(左)、主治医生吴彬(中)、护士长姜雪。辽沈晚报记者王迪摄

次进入战“疫”一线,对于她这样的年轻医护人员,也是一个很好成长过程。本次沈阳疫情的患者,涉及高血压、糖尿病、血液病、心肾功能不全等,护士们要对患者的基础病情况、饮食情况等给予全方位的关注。“营养老师也全程参与到我们治疗和护理工作中来,我们还跟营养老师学习怎么计算热卡,患者吃的衣物我们也会称重,保证患者饮食合理健康。”

对于一些年龄大的老人,护士们经常会和老人们唠家常。“尽量找一些老人感兴趣的话题,和老人多交流,了解患者心理变化。进入隔离病区的患者,焦虑的情绪是可以看到的,也是可以理解的,我们会多关注他们的心理变化,帮助他们进行心理疏导,减少焦虑的情绪。”

### 治疗难度大 医护团队互相支持

吴彬与周长新、姜雪一样,这是第二次到战“疫”一线,进行隔离病区工作。

她告诉记者:“进入隔离病区工作后,亲身感受到感染新冠病毒的患者们的恐惧和焦虑,我们医护团队针对每位患者制定诊疗方案,细心照料,鼓励患者不要畏惧病情,要充满信心战胜病魔,逐渐地消除患者的病痛;患者病愈时,向医护人员鞠躬,表达感激之情,还有患者说康复后要捐献血浆,帮助其他新冠患者。这是对我们工作最大的认可和鼓励。”

周长新介绍,本次沈阳疫情,进入隔离病区的患者年龄大的比较多,又患有基础疾病,有的生活上不能自理。护理人员加强了基础护理和生活护理,比如护士们会为患者洗头、温水擦浴、给患者刮胡子、喂水、喂饭,对于不能行动的患者,护士们还会推着轮椅,带患者在走廊里散步。

### 喂87岁奶奶喝酸奶 老人一个动作感动医护

周长新告诉记者,隔离病区里,还有一位87岁的奶奶,给了医护人员大大的感动。“有一次我们护士喂老奶奶喝酸奶,奶奶下意识地将酸奶推给护士,让护士也喝一口。我们知道,经过我们多天来对老奶奶的照顾,她已经把我们当做自家人了,我们都特别感动。”

周长新介绍,本次沈阳疫情,进入隔离病区的患者年龄大的比较多,又患有基础疾病,有的生活上不能自理。护理人员加强了基础护理和生活护理,比如护士们会为患者洗头、温水擦浴、给患者刮胡子、喂水、喂饭,对于不能行动的患者,护士们还会推着轮椅,带患者在走廊里散步。

### 战“疫”中成长 为患者进行心理疏导

90后护士长姜雪告诉记者,第二

## 重要提醒 考生应着重“适应”哪些方面

对于考生来说,这也是一次全面的“演练”。新高考在考试科目、计分方式、志愿填报和录取模式等环节都有重大调整,这次适应性考试,可以让考生充分熟悉各环节流程,尽快适应新高考。

熟悉新高考模式,了解赋分机制。

新模式下,辽宁考生总成绩由统一高考的语文、数学、外语成绩和选择性考试科目成绩构成,总分为750分。

关于赋分,本质是等位次分数转换,使选考不同科目的考生的成

绩具有可比性,成绩公布时,考生查询到的再选科目成绩是等级赋分后的成绩,不需要考生自行转换。

熟悉考试流程,了解填报志愿政策。

省招考办将于春节假期之后统一组织网上评卷,适时发布考生测试成绩、位次等信息,划定公布模拟控制分数线,并汇总编制全国在我省招生的各高校模拟招生计划,考生可在知分的情况下模拟填报志愿。

从2021年起,我省普通高校招生依据统一高考和选择性考试成绩,参考综合素质评价进行录取。

辽沈晚报记者王月宏

辽沈晚报记者朱柏玲